

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekkzáma 45.255
Meglátunk havonta kétszer, 5-én és 20-án
Előfizetési díj félévre 12 pengő (150,000 K)
Hirdetési díj szüvegoldalon 50 fillér,
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: „József” 322—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 2 ÓRÁIG

Szigorú

volt megint a magyar italmérő szakmák összességével szemben az egész úgynevezett felsőbb és hivatalos közvélemény. Olyan kijelentések történtek, hogy a boritaladókát akár azonnal a minimumra csökkentené le a kormányzat, mihelyt biztosan tudná, hogy az egész, így nyert összeg kizárólag a bortermelők zsebébe jut. És a boradó vitájában Friedrich egykori miniszterelnök, az ismert jog- és vicforrás sietett közbeszólni, hogy a korcsmárosi teendők közé tartozik a bor fölvizsgálása. Nem jelentékeny a tréfa, de nagyon rosszkor született meg és félős, hogy elősegíti az italmérőkről a nagyközönség körében mesterségesen elterjesztett rossz vélemény megerősödését.

Miért tekintik hát olyan segítségre méltatlan, mindig csalásra kész társaságnak a mi szakmáinkat miniszterektől és államtitkároktól lefelé a vicegyárosokig a közvélemény és hivatalos körök szövívői? És ugyan miért keserednek meg az államtitkárok reggeli haboskájéja attól, ha a bornak adott húszfilleres kedvezményből tízenegyi fillér a fogyasztónak, öt fillér a termelőnek, egy fillér pedig az italmérőnek a sorsát könnyítené meg?

Titokzatos dolgok ezek és mindenképen érthetetlenek, mert végeredményben azt jelentik, hogy az adókedvezmény azért nem adható meg, mert félős, hogy másoknak is javára válik, nemcsak a szőlőbirtokosoknak. Mert a szőlőbirtokosoknak mindig több szabad és az ő zsebüket ugyancsak tömöködi felülről, azt látjuk.

A kereskedelemügyi miniszter ép most tette szabaddá a „borbattyuzást” megint, szakmáinknak ezt a régi és kirihathatlan rémét. A MÁV úgy intézkedett, hogy csak

5 liter bort szabad személypoggyászképen a vasúton szállítani. De a miniszter báró *Botlik* István felsőlázi tag közbelépésére rövid úton hatályon kívül helyezte ezt a jószándékú dolgot és úgy intézkedett, hogy maradjon érvényben az államvasutak régi szabályzata. Ezek szerint 25 literig mindenki vihet személyi poggyászképen bort utastársainak a nagyobb kényelmére és épülésére.

Ezzel a borbattyuzás megint visszakerült a hivatalosan tűrt, sőt támogatott borbattyuzási eszközzé. És kétségtelen, hogy az italmérő szakmák fizetik meg az újabb intézkedést is, hiszen a 25 literes battyuzási lehetőség a borbattyuzó közönségnek jórésztét vonja ki megint a vendéglők, korcsmák, kávéházak ital fogyasztásából. Szombathely, Pécs, Győr, Miskolc, Székesfejervár több éves küzdelme a borbattyuzás

ellen hát addig jutott, hogy a hivatali felsőség még ott is visszaállítja a panaszolt régi igazságtalanságokat, ahol más szempontokból az alsóbbiokú intéző körök már közlekedtek a mi szakmáink állapontjához!

A belső borbattyuzás mult évi 30 százalékos újabb csökkenése talán mégis észretéríti lassan szakmáink elfogult ellenégeit, talán még a termelőket is. Hiszen a borbattyuzáshoz nem elég az otthoni szopogatás, vagy a termelők kevésbé gusz-tusos butellája, oda hangulat, környezet is kell, amit csak a mi szakmáink üzemeiben talál meg a borozó. Saját vesztükre törnek a termelők, ha egyre újabb engedményekkel férköznek a fogyasztók közvetlen közelébe. De félős, hogy mire észretérnek, akkorra késő lesz!

(D. A., Szombathely.)

Az amnesztiarendeletről és az italmérési kihágásokról.

A „Vendéglősök Lapja” számára írta: dr. Türei-Osváth István m. kir. rendőrfogalmazó.

II.

A közkegyelmi rendelkezések további ismertetését megelőzően, fontosnak tartom annak a megemléztetését, hogy első, e tárgyú közleményem megjelenése óta az előéletnek az amnesztia alkalmazhatósága szempontjából eszközölt vizsgálatánál a gyakorlatban — ez a legfelsőbb rendőri hatóság, a belügyminisztérium álláspontja is — az az irány alakult ki, hogy a nem helyben lakó egyénnél az amnesztia alkalmazását megelőzően meg kell kérdezni az elítélt rendes tartózkodási helyének illetékes elsőfokú rendőrhatalóságát is.

Felvilágosítást kell kérni onnan is, hogy az érdekelt egyén a két évi időtartam alatt — 1928. évi március hó 1-től 1930 február hó 28-ig — azonos, vagy hasonló természetű kihágás miatt jogerősen el volt-e ítélve? Ha igen, úgy ezt a körül-

ményt az ügy elbírálásánál figyelembe kell venni. Vagyis az ily esetben már nem alkalmazható az amnesztia.

A joggyakorlatnak időközben ilyen irányú kialakulását — amely bizonyos mértékben eltér az első közleményemben foglalt állásponttól — közérdekből kötelességemnek tartottam késedelem nélkül közreadni.

A közkegyelmi rendelkezések ismertetésében eljuttottunk odáig, hogy a közkegyelem alá eső ügyek első fősoportjánál a kérdés súlypontja ott van, hogy a meghozott ítélet 1930 március 1-ét, a közkegyelem kihirdetése napját megelőzően már jogerős, tehát végrehajtható legyen. Tudjuk azt is, hogy a közkegyelem csakis az elzárásbüntetésre alkalmazható. Pénzbüntetésre nem.

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: József 359-78

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

A MI ÉRTÉKEINKBŐL.



SANITS FERENC és neje, a Tatai Otthon kávéház és vendéglő tulajdonosa.

A mi szakmánk megható, állandó bizonyítékát szolgáltatják a lak, hogy embereink nemcsak a maguk egyéni sikereit, vagyonosodását, szakmai jóhírért tartják életük értékének. A Magyar Vendéglősök, Kávésok, Szállodások, Korcsmárosok és Halmérők Albumának a legkedvesebb érdekessége bizonyára az lesz, hogy a szakembereink képei mellett legnagyobb részét ott találják majd ezek családját. A feleség és a gyermek csakugyan egyik legnagyobb drágasága a munkás, becsületet életnek és igazuk van azoknak a szakembereinknek, akik

velük együtt akarnak szerepelni. — Az Album készséggel nyitja meg lapjait az ilyen családi képek előtt ezután is. Még senki sem késett el, aki szerepelni kíván benne és meg akarja maga mellett örökíteni szeretteinek a képeit is. Bármilyen arckép, még a jó amatőr felvétel is megteszi a szolgálatot, hogy a szakma tizezres nagy családjának ismert tagja legyen. Ne mulassza el hát senki ezt az alkalmat, küldje el képét és rövid éleleírását ingyenes közlés végett az Album szerkesztőségének címére: Budapest, IX., Viola ucca 3.

Az e csoportba tartozó ügyeknél a kezelmi rendelkezés különböző a kiszabott elzárásbüntetés mértéke szerint.

Teljes mértékű kegyelmet kap az egyéb feltételek fennforgása esetében az elzárásbüntetésre vonatkozólag az elítélt, akinél a jogerős elzárásbüntetés 5 napot meg nem halad. Vagy ha olyan összegű pénzbüntetésre volt elítélve, amelyet a vagyontalanság igazolása után 5 napot meg nem haladó időtartam elzárásbüntetésre kellene átválttatni, a jogerős ítélet értelmében.

Ha azonban a jogerősen kiszabott elzárásbüntetés 5 napi időtartamot meghalad, vagy bár pénzbüntetésre van az érdekelt egyén elítélve, de a behajthatatlan pénzbüntetés az ítélet értelmében 5 napot meg nem haladó időtartamban kell elzárásbüntetésre átválttatni, akkor a közkegyelem csak a kiszabott eredeti elzárásbüntetés felére terjed ki. Például ha valaki 10 napi elzárásbüntetésre van

elítélve, vagy pl. ha 100 P pénzbüntetésre, amelyet behajtani ingó- vagy ingatlanvagyon hiánya miatt nem lehetett és így 10 napi elzárásbüntetésre kellene ezt a 100 P-t átválttatni, akkor, ha az elítélt közkegyelem alá esik, vagyis ha a már ismertetett módon két éven belül büntetve nem volt, csak 5 napi elzárás kell elszerveznie. A másik 5 napi elzárásra vonatkozólag közkegyelemtől nyer.

Ez a kérdés e pontjának a lényege. Az előforduló gyakorlati esetek tömérdek változatát itt ismertetnem nem lehet. De erre nincs is szükség, mert ez a bonyolult probléma rövidre szabva az ilyen szakkérdésekkel kevésbé ismerős, tájékozatlan egyének részére okulásul nem szolgálhatna. Célom csupán az, hogy a sürűbben felbujránzó kétségeket eloszlassam.

Egy körülményt azonban még szükségesnek tartok felmenteni. Ez ugyanis kissé különbözőbb és gyakrabban előforduló eset.



Egészséges álom nélkül

Őn csak fél ember. Kerüljön mindent, ami ezt az erőforrást károsan befolyásolhatja. Talán nem is sejtji, de a kávé, melyet úgy szeret és este is szívesen fogyaszt, megfoszthatja Önt jó pár órai alvástól. Szívdobogással, ideges nyugtalansággal, gyomor- és egyéb bántalmakkal járhat. Mindennek okozója a kávéban levő sziv- és idegnéreg, a koffein. Ezért Őn is csak Ha g kávéét igyék ezután. Ez valódi, finom babkávé, mentesítve a sok vonatkozásban káros koffeintől. Kóstolja meg a Ha g kávé! Mindenesetre jól jár vele!

HAG KÁVÉ MEGOLVA

SZIVET

HAG KÁVÉ R.-T., Budapest, Banóder-a. 21. Bon. Küldjenek nekem a mellékelt 70 f. levélhívog ellenében egy próbacsomag Hag kávéét	
Név
Utca
Helység

A gyakorlati tapasztalatok szerint akad még nem egy olyan, elzárít végre nem hajtott jogerős ítélet, amelyet a II. B. N. életbelépte előtt — 1928. évi március hó 1. — hoztak. Az ilyen ítéletekben, az akkor érvényben levő eljárás szabályok alapján a büntetés nem egy összegben, hanem részletveze, — különösen akkor, ha az eljárás alá vont egyén ellen többrendbeli kihágás miatt emeltek vádat — mint fő- és mellékbüntetés van kiszabva.

(A II. B. N. ezt a rendszert gyökeresen módosította. Különbséget tett a vagyonos és vagyonatlan, a nagy jövedelemmel bíró és a nincstelen között. Ez új jogszabály életbelépte óta vagyonatlan egyénnél csakis különösen méltánylást érdemlő, komolyan figyelemreméltó körülmények fennforgása esetén lehet mellékbüntetésként pénzbüntetés kiszabni az elzárásbüntetés mint főbüntetés mellett. Ennek a megállapítása a bíró belátásától és mérlegelésétől függ.)

Az ilyen esetekben a közkegyelem alkalmazhatósága szempontjából külön-külön kell elbránlíni a kiszabott főbüntetés és mellékbüntetését. A következő módon.

Ha a főbüntetésként kiszabott elzárásbüntetés mértéke az 5 napi elzárásbüntetés meg nem haladja, akkor a mellékbüntetésre néve is — itt van a kérdés érdekessége — teljes amnestiát kap az elítélt. Természetesen a főbüntetésre is. Ha egyébként az előfelleteleknek — büntetlen előélet — megfelel. Ebben az esetben nem lényeges az, hogy a mellékbüntetés milyen összegben van kiszabva, vagy hogy a kiszabott pénzbüntetés milyen időtartamú szabadságvesztésbüntetésre kellene átválttatni vagyontalanság esetében.

Például valakit még 1928. évi március 1-ét megelőzően elítéltek jogerősen, tegyük fel 1. borhamisítás, 2. hamisított ital forgalombahozatala, 3. hibás minőségjelzés, 4. tartályjelzés elmulasztása, 5. törvénykontraffüggesztés elmulasztása, tehát kihágás-halmazat miatt összbüntetésül 5 napi elzárásra, mint főbüntetésre és ezenfelül — mert a megjelölt időpontig az ítéleteket így kellett szövegezni — 80 P pénzbüntetésre volt ítéltve, amelyet behajthatatlanság esetére 16 napi elzárásbüntetésre kellene átválttatni, akkor az érdekelt egyén — mivel a főbüntetés 5 napi elzárás meg nem halad, a mellék-

MEGHÍVÓ

Popper Mór és Lipót R.-T.

bornagykereskedés a nemzetközi árumintavásáron nem vesz részt, miután a sokféle borfajta bor tárolására meg nem felelő helyen kiállítani nem lehet, azonban saját sziklapincéiben (Kőbánya, Előd ucca 8.) borkóstolóval és társas uzsonnával egybekötött

BORKIÁLLITÁST

rendez május hó 7-én délután. Minthogy külön-külön meghívókat kibocsátani az idő rövidege miatt lehetetlen, ezúton hívja meg úgy a budapesti, mint a vidéki igen tisztelt szállodás, vendéglős és korcsmáros urakat.

büntetés pedig, tekintet nélkül a mértékére, a főbüntetés sorsa után igazodik — e mindkét büntetésre — ha a pénzbüntetés be nem hajtható — teljes egészében amnestiában részesül. Fontos az, hogy a pénzbüntetés behajthatatlanságát itt is meg kell állapítani az amnestia szempontjából eszközölt felülbíráás előtt.

Ha azonban a főbüntetés mértéke az 5 napi elzárást meghaladja, akkor az amnestia a fő- és mellék büntetésnek egyaránt csak a felerészére terjed ki. A másik felére vonatkozólag a végrehajtást folytatni kell. Pl. az érkeelt elítélt főbüntetése 10 napi elzárás, mellék büntetése 16 napra átváltoztatható 160 P pénzbüntetés (behajthatatlanság esetén), akkor, ha büntetlen előéletű egyébként,

az említett 10 és 16 nap felerészére, 5+8 napra az elítélt amnestiát kap, a másik felére, 5+8 napra vonatkozólag pedig a végrehajtást folytatni kell. (Folytatjuk.)

Nyáron vasárnap is engedélyezni kell a húsárúsítást. A húsiparosok küldöttsége jelent meg Bud János kereskedelmi miniszternél, akit arra kértek, hogy a nyári hónapoknak reggel 7 órától délelőtt 10 óráig vasárnap is árusíthatassanak húst. A kereskedelmi miniszter közölte a küldöttséggel, hogy rövidesen inkább fog egybehívni, melyen letárgyalják azokat a módozatokat, amelyek a ma érvényben lévő vasárnap húsárúsítási tilalom enyhítését lehetővé teszik.

A szombathelyi vendéglősök a vigalmi adó leszállításáért.

A szakosztály határozata szerint erős borcsempészet folyik Szombathelyre. A vendéglősök és kávéosok közgyűlése.

A szombathelyi vendéglősök szakosztálya minap délután tartotta idei rendes közgyűlését a Sabaria nagytermében, Schmall Gyula elnöklésével. A közgyűlésen szép számban jelentek meg a szakosztály tagjai és résztvett a közgyűlésen Horváth György dr. iparhatósági biztos is.

Schmall Gyula elővázolta a megjelenteket, majd felkérte Rába Győző titkárt az év jelentés ismertetésére.

A jelentés elporentálra a múlt évben elhunyt vendéglősöket, majd felsorolta az elmúlt év jelentősebb eseményeit. A jelentés megemlékezett arról is, hogy a vendéglős szakosztály vezetősége a vendéglőspár speciális helyzetére való tekintettel nem tartja célzerűnek a nyolcórás munkaidő bevezetését.

A pénztári jelentést Harrach Gyula terjesztette elő. A jelentést a közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Ezután Boross Imre dr., a szakosztály ügyésze méltatta az elnököket és a vezetőséget az érdemeit és arra kérte a közgyűlést, hogy ezt jegyzőkönyvileg örökítsék meg.

Boross Imre dr. felszólalására Schmall Gyula válaszolt, majd Horváth György dr. vette át az elnöklést a tisztikar újjáalakítása idejére.

Torkos János felolvasta a jelölőbizottság javaslatát, amely nagyrészen a régi tisztikar megválasztását javasolta, csupán a választmányban látott szükségesnek némi változtatást. A közgyűlés tagjai egyhangúlag elfogadták a jelöléseket, majd szűkebbkörű küldöttség hívta meg újból a közgyűlésre Schmall Gyula elnököt, akit nagy éljenzéssel fogadták a terembe való belépésekor.

Az újonnan megválasztott elnököt Horváth György dr. üdvözölte és beszédében kitért arra is, hogy névnapja alkalmából őt is köszöntötték a közgyűlés elején, amiért hálás köszönetet mond. Utalt beszédében arra, hogy a vendéglős szakosztály a legintenzívebb

Az orvos azt mondja:

„A coffein sokoldalú, jótékony hatása különösen a kávé fogyasztásánál olyan kellemes. Ez azonban elsősorban a normális, egészséges szervezetű felnőltre vonatkozik.

Dr. Fr. tanár

Igyék közismert kávékeverékeinkből!

Meinl Gyula r.-t.
kávébőhozatala

Villanyzongorák Zeneautomaták
Önműködő hangszerek. Rádió erősítők
LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN
KEDVEZŐ RÉSZLETFELTÉTELEK
Pénzbedobással fizethető a részletet
Bérlőt. Szakszerű javítás és hangolás

Sternberg
Királyi Udvari Szállító Hangszergyártó
Budapest, VII., Rákóczi út 60. Saját palota

Gráf József Jeszli indítványát a vigalmi adó ellen helyeselte, azonban kiegészíteni kívánta azzal, hogy a vigalmi adót egyáltalában vegyék revízió alá, mert a mai gazdasági helyzet következtében ez súlyos teher a vendéglősökre és kávéosokra.

A közgyűlés Jeszli indítványát, Gráf József módosításával kiegészítve egyhangúlag elfogadta.

A másik indítvány arról szólt, hogy sokan vannak Szombathelyen, akik házikoszt adásával foglalkoznak, azonban erről adót nem fizetnek. Ez sérti a vendéglősök érdekeit, miért is tiltakoznak ez ellen és e rendszer megszüntetését kívánják. Hasonlóképpen sérti a vendéglőspár érdekeit a borcsempészek működése, akik nagyobb mennyiségben hozzák be a városba a bort, utána azonban adót nem fizetnek és így nemcsak a vendéglősöknek, hanem a városnak is károkat okoznak. Ebben az irányban fokozottabb ellenőrzést tart szükségesnek az indítványt tevő vendéglős, akinek javaslatát a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és megbízta a szakosztály ügyészt, hogy a további lépéseket tegye meg.

Gráf József végül megemlékezett arról, hogy Boross Imre dr. ügyész és Rába Győző titkár ebben az évben töltik be a szakosztály tisztikarában eltöltött működésüknél tizedik évét. Nagyon súlyos idők voltak ezek s mindketten megérdemlik, hogy őnzetlen munkálkodásuk érdemeit jegyzőkönyvileg megörökítsék. Mikor a tíz év betellik, a szakosztály módot fog keresni arra, hogy kedélyes összefüggel formájában is maradandó emlékké tegyék azt a napot.

Schmall Gyula az indítványt kiegészítette azzal, hogy Harrach Gyula pénztáros is tíz éve tisztviselője a szakosztálynak, mire Gráf indítványt elfogadták azzal, hogy Harrach érdemeit is jegyzőkönyvbe foglalják.

Boross Imre dr. megköszönte a meleg megemlékezést mindhármuk nevében.

Ezzel a közgyűlés véget ért, majd a megjelenteket Schmall Gyula vendégül látta a kisteremben.

Frigidaire automatikus villamos hűtökészülékek minden célra és minden nagyságban.

Semmi felügyelet, semmi kezelés. Minimális üzemeltetés. Kedvező fizetési feltételek.

Hahn Arthur és Társai
Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 8.
Telefon: *Aut. 898—86



MI UJSÁG?

A nyírségi vendéglősök a korcsmai hiteltalalom ellen. Nyíregyházáról jelentik: A nyíregyházi vendéglősök szakosztálya most tartotta rendes évi közgyűlését. A vendéglős panaszok sorában felemlítette, hogy a sörkartel ellen folytatott akció még mindig nem fejeződött be. A legsúlyosabban érinti azonban a korcsmárosok érdekeit — mondották — a május elsején életbe lépő hiteltalalmi rendelet. Ez a rendelet nem ítéli el az adóst, aki a bizalommal visszaél, de súlyosan megbünteti a hitelezőt. Határozatilag kimondták, felszólítják a kereskedelmi és iparkamarát, hogy a rendelet ellen emelje fel szavát. Ugyancsak hasonló állásfoglalásra kérik fel a budapesti vendéglősök ipartársulatát is.

A nyári szódavízgyártás és az ünnepnapok. A kereskedelmi miniszter kivételesen megengedte, hogy májustól szeptember 14-ig vasárnapokon és Szent István király napján a szódavíz gyártása és házhoz szállítása az egész napon át végezhető legyen.

CALDERONI ÉS TÁRSA
 Budapest, V., Vörösmarty tér 1. szám
 (Haa-spaletka) Telefon: Aut. 811—48. Alap. év: 1819.
 Aneroiid-barometerek, esőmérők, legújabb eső és hőmérők. Ufrendszert hiteles gabonamérlegek. Hitelesített szesz- és pálinkamérők. Hiteles ecetgyártó vegyszerek és mérőüveg. Vapormeter és filtráló-készülékek, eredeti francia Mallinggand-készülékek és borfokológék. Hőmérők minden kivételben. Szemüvegek és orrcsipek.

TÖRLEY
 TALISMAN · CASINO · RÉSERVÉ

Vendéglői
 és éttörmi asztalok, szék, sörlelmőrkészülékek, billiárdasztalok, alpakka evőeszközök, teljes felszerelés használt és új állapotban, legolcsóbb beszerzési forrása: **BRAUN GYULA, Budapest, VII., Síp-utca 14. sz.** * Alapított: 1896.

Úri, női és gyermek **bőrkabátok**
 speciális készítése. Készkabátok nagy választékban.
Varga Márton Budapest, Kazinczi ucca 3. Telefon: József 421—99

Magyar Agrár- és Járadékbank R. T.
BOROSZÁLYA
 Pincék: BUDAFOK, Petőfi út
 KÖZPONTI IRODA:
 Budapest, V., Nádor ucca 16. szám

Vendéglői, kávéházi, klubberendezések
 Billiárdok, szék, éttörmi és márvány-asztalok Porcellán és hitelesített üvegárúk



Alpakka
 evőeszközök és china ezüst árúk. Alpakka-jávitás és ezüstözés. Billiárdgolyók, sakk, dominó, dákok stb., stb
 Vétel, eladás és kölcsönzés!
FRIED ZSIGMOND ÉS FIA
 Budapest, VII., Király ucca 39. szám.
 Kétszázötven és arjuzsok díjtalan!

Vendéglőst nevez ki a kormány vendéglősnek Lillafüredre. Nem akarjuk, csak egy lehetne nyire meglebenteni a fátylet az ominózus kűt fölött. Lillafüred budogult, dörbe nem meri veni senki az előirt feltételek mellett: a kormány megtartja házikezelésben és maga tűzi övébe a szobakulcs-csomagot. Már határozott hírek voltak forgalomban, hogy a házikezelés melyik kormánypárti képviselőből fogja előcsalni a rejtett hotelieri szakképességeket. X, söt Y, de esetleg Z képviselő őrül is beszéltek már. Sem X, sem Y, de söt még Z képviselő őr sem tiltakozott. Most azt írt a nagy meglepetés. Nem képviselőt neveztek ki Lillafüred igazgatójává. Nem. Hanem — egy szállóást. Valóban, nem tréfa: olyan embert, aki ebben a szakmában nőtt fel, aki ismeri töviről hegyre, aki gyakorlati ember. Olyat neveztek ki. Hát nem furcsa? Nem tudunk magunkhoz térni a meglepetéstől. (Azt hisszük: a kombinációba vett képviselő urak sem.) A Magyar Hírlap szellemes kis írója szerint.

Budapest szállásai és vendéglősei teljes felkészültséggel várják a Nemzetközi Vásár látogatóit. A Budapesti Nemzetközi Vásárra érkező belső és külföldi vendégeket a magyar szállodások és vendéglősök teljes felkészültséggel várják. Mint minden vásár alkalmából, úgy különösen az idei jubiláris vásáron gondoskodtak arról, hogy a vásár vendégei a magyar fővárosban idejüket kényelmesen és jól töltsék el és mindenki megtalálja a maga igényének megfelelő elszállásolást. Miután megfelelő magánlakások is rendelkezésre fognak állni, dacára az erős idegenforgalomnak, az elszállásolások zavartalanságát biztosították. Beszélünk ebben az ügyben a Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetségének vezetőségével, ahol a következőket mondták: A magyar szállodás- és vendéglősi par erősben felkészült a Nemzetközi Vásárra Budapestre érkező vendégek fogadására és megfelelő elhelyezésére. Teljes tudatában van ugyanis annak, hogy ezt a kivételes alkalmat meg kell ragadnia arra, hogy a saját jól felfogott érdeken kívül az idegenforgalmi propagandát is szolgálja. Ha a vásárra érkező vendégek a fővárosi hotelekben és vendéglőkben jól érzik magukat, úgy minden egyes külföldi vendégünk később hazájában egy-egy élő propagandistája lesz a magyar idegenforgalomnak. Minden jól felfogott üzleti érdeken felül a magyar szállodás- és vendéglősi par a híres magyar vendégszeretettel kívánja fogadni a vásár és a főváros vendégeit a május 3-án nyíló jubiláris vásár idején. Nagy súlyt helyez arra, hogy a vásár nagy idegenjárásában a számára kínálkozó publicitást kihasználja a magyar konyha, a speciális magyar ételek és a magyar bor eddigi világhírenek dokumentálására is. A vásár ideje alatt Budapestre érkező vendégek megfelelő fogadásán kívül maga az egész magyar szállodás- és vendéglősi par a legnagyobb érdeklődést tanúsítja az árumintavásár iránt. A Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége elhatározta, hogy ideit országos kongresszusát a vásár ideje alatt, május 9-én fogja megtartani. Az ország minden részéből Budapestre várjuk erre a szállodás- és vendéglős kongresszusra a magyar szállodások és vendéglősök reprezentánsait. Közül háromszáz résztvevőre számítunk, akik a kongresszus után meg fogják tekinteni az árumintavásárt.

A vendéglős szövetség közgyűlése. A Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége május 9-én, pénteken délelőtt 10 órakor tartja a régi képviselőház nagytérben 30-ik rendes évi közgyűlését Keszy Vince elnöke alatt. A közgyűlésen a magyar vendéglős társadalom iparügyi és adóügyi sérelmeit fogják megtárgyalni. Tártyalásokat folytatnak továbbá a zeneigodlj rendezéséről és határozati javaslatban követelik a társadalombiztosítási terhek mérséklését. A szövetség közgyűlése foglalkozik még az idegenforgalmi propaganda kérdésével és a szállodaipar helyzetével is.
 Utazási kedvezmény a Budapesti Nemzetközi Vásár alkalmából. A május 10-3-án megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár igazolványa alapján a közönség Magyarországot összes vasúti, hajózási és autóbussz-járatán 50 százalékos utazási kedvezményt vehet igénybe, amire vidéki olvasóink figyelmét ezúton is felhívjuk.

Meghívó. A Szállodások, Vendéglősök, Kávésök, Korcsmárosok és Alkalmazottak Országos Nyugdíj-egyesülete 1930. évi május 10-9-én d. e. féltíz órakor a régi képviselőház ülésterében (VIII., Főherceg Sándor uca 8.) rendes évi közgyűlésre tart, amelyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívják **Malosik** Ferenc elnök és **Boldgár** Menyhért titkár. Tárgysorozat: 1. Közgyűlés megnyitása. 2. Evi jelentés előterjesztése. 3. A számvizsgálóbizottság jelentése. 4. Költségvetés és zárszámadások tárgyában határozat. 5. Az igazgatóság és számvizsgálóbizottság megválasztása. 6. Alapszabálymódosítás. 7. Indítványok. A közgyűlésen csak a központi irodához 8 nappal előbb írásban benyújtott indítványok tárgyalhatók.

Felhívjuk tisztelt előfizetőink figyelmét a **Popper Mór** és **Lipót r.-l.** bor-nagykereskedés mai meghívójára. A cég igen helyesen úgy oldotta meg a kiállítás kérdését, hogy a nemzetközi árumintavásáron nem állít ki — mert hiszen bort kóstolni csak a pincében lehet —, hanem ehelyett május 7-én délután 4 órakor saját sziklapincéiben, borkóstolóval és társas szonnnával kapcsolatos borkiállítás rendez. Ezzel kapcsolatosan nagyszerű alkalma kínálkozik a szakmának a modernül berendezett sziklapincéket megtekinteni, mely mondhatjuk a maga nemében a legjobbat és legkiválóbbat nyújtja, úgy, hogy borgezdasági szempontból is igen tanulságos kirándulásnak ígérkezik a borkiállításban való megjelenés.

Balatonszárszó fürdőn
20 szobás Központi szálloda és nagyvendéglő
 aranybánya, téli-nyári üzlet jogfolytonossággal, mészárszékkel, fűszerüzlettel, fedett és nyitott termekkel, szodagyárral, jégveremmel, igen sok mellékhelyiséggel, kedvező lefizetéssel
olcsón eladó
 esetleg bérbeadó.
 Bővebb választékyegért: **Möring-iroda, Balatonszárszó**, telefonszám: 2.
 Tőkenélküli tervezetők kíméljenek.

A magyar állampolgársági jogról. Dr. **Ferenczy** Ferenc értékes műve már második kiadásban jelent meg, az időközben szükségessé vált pótlásokkal ellátva. A könyv főerdeime: jó áttekinthetősége, világos, magyarozó előadásmódja, tiszta magyar nyelv és tökéletesen kimerítő volta. Mindenki mint ment tudhatna ebből a munkából, ami a honoságra, honosításra, az állampolgárság bizonyítására, az opciós rendelkezésekre, a visszahonosításra s a községi illetőségre vonatkozik, együtt találja benne az idevágó törvények és rendeletek gyűjteményét a szükséges kérvények mintáival együtt. Különösen az italmérvő szakmák számára nélkülözhetetlen az a gyomai **Kner** Izidor-kiadású könyv, amelynek gyakorlati értékét fényesen igazolta első kiadásának székfokodása rövid idő alatt, jogi és tudományos bíráló pedig ugyancsak nem fukarkodtak dicséretben az eszmei tartalmát illetőleg. (K. B.)
 Alkalmazásban levő munkást felfogadni nem szabad. Az iparos új segédet fel nem fogadhat, aki az előbbi munkaadóval kötött szerződésben törvényes megszűnését, vagy azt, hogy munkaszereződése a jelen törvény értelmében felmondás által megszűnik (108. §), nem igazolja.

Ezer—ezer pengő egy-egy szóért. A Kecskeméti Pincészövetkezet a kiváló kecskeméti borok feldolgozására megszűnését létesített. A pezsgő találó elnevezésére pályázatot hirdet. A gyárat támogatók az első díjat 1000 pengőben, a második díjat szintén 1000 pengőben és a harmadik díjat 500 pengőben állapították meg. A pályázatokat keletelt előtt levéllel a Kecskeméti Pincészövetkezetnek kell beküldeni Kecskemétre. Mindenki pályázhat. A pályázatokat május hó 30-ig kell beküldeni jellegével. A nyertes nevét közölni fogjuk.

Megszűnik a párizsi Brébant-vendéglő. Párizsból jelentik: Legközelebb lebontják azt az épületet, melyben a Brébant-vendéglő van. Ez a régi vendéglő, amely a francia irodalom elmúlt századának történetében annyit szerepelt, mint eltűnik Párizs életéből. Hugo Viktor és romantikus irányú írói társai ebből az alacsony éteremből indultak el a világhír meghódítására. Itt találkoztak naturalista barátjaikkal a Goncourt-testvérek. Külföldi őr ebbe a szigorú nazaritai társaságba csak akkor léphetett be, ha világhír glóriáza nevét, — így jelenthetett meg itt például Turgenjev. Állandó vendég volt itt akkoriban Flaubert is. A Goncourt-testvérek híressé vált naplója a Brébant-vendéglőben működő „irodalmi aeropag” közléseinek a foglalatja.

A füzelmész, mint előfizetőgyűjtő. A Magyar Hírlap keddi száma két panaszos levelet közöl, amely szerint egyes vidéki helyeken a pénzügyi füzelmész kíséretében megjelenik egy új az összes kereskedőknél, korcsmárosoknál is iparosoknál és előfizetésre hívja fel őket egy Budapesten megjelenő naplpra. Ha az így megkörnyékezett kereskedő vagy iparos nem akar kötnéke állni, úgy a füzelmész, mint hatóság közeg kijelenti, hogy amennyiben az előfizetés meg nem történik, úgy az illető elvesztíheti már megszerzett jogait. Mi már többször szóvá tettünk hasonló eseteket és így — bár a felelősség ez esetben az idézett lapot illeti — nem vonjuk kétségbe, hogy a panaszos állítása megfelel a valóságnak. Azt hisszük, hogy itt lenne már a legfőbb ideje, hogy az ilyen hatóság közegek tartózkodjanak hasonló előfizetésgyűjtő akciótól. Akiknél pedig az előfizetés ilyen eszközökkel akarják kiorszokolni, azok ne ijedjenek meg, mert az előfizetés megtagadásából semminemű joghátrányuk nem származhatik.

A főpincérek nyilatkozata. Kardos Vidort, a Rimini-kávéház volt tulajdonosát, óvadéksikkasztásért a büntetőtörvényszék háromhónapi fogsághatározásra ítélte. Ezzel az ítélettel kapcsolatban Hajdú Vilmos dr., a Főpincérek Országos Egyesületének elnöke, a következők közlését kérte: Az el-

ítelt kávévédője, Sántor László dr. védőbeszédében többek között azt mondta, hogy „a főpincérek keresik a legtöbb pénzt a leghetetelebb here alapon, mert egyebet sem csinálnak, minthogy elszedik az elfogyasztott ételek és italok árát; ők a kávéüzem haszonélvezői”. Szívesen vállalnák, hogy mi vagyunk a kávéházak haszonélvezői és mi keressük a legtöbb pénzt, ha ez tényleg így volna, de sajnos,

JÓ FORGALMÚ

szőlő- és vendéglő, kereszteltet vasutállomás, országúli mellett, Balaton közepén, kint a tenger felé nagy italgyártással, bőséges gazdasági épületekkel, családi okok miatt szándékban élőd.

Érdeklődni lehet: **Kovács Géza** tulajdonosnál, **Lepény, Veszprém m.**

nem így van. A háborút megelőző években voltak olyan idők, amikor kereset dolgában nem cserélődtek sok ipari szakmával. Ma változott a helyzet a munkaidő és kereset dolgában is, mert napi 10—16 óras munkabeosztás mellett átlagosan 5—50 pengőig terjed a ma a főpincér jövedelme. Ha egyéb teendője sem volna, mint az elfogyasztott dolgok árának beszedése, akkor is megszöglölte a kenyerét. De a főpincér nem olyan kényelmes pénztárnok, akiehez odaviszik a pénzt, hanem reggeltől estig szaladgál leülés nélkül és a kiadott árúrt felelős, akár megkapta a pénzt, akár nem. Amellett több üzleti kiadás is őt terheli. Budapestet a kávéházak városának nevezik és Budapest kávékai szerették meg ezt a világhírt, azak a legnagyobb adófizetői a városnak és kilencven százalékban főpincérekből lettek kávéssá. A budapesti kávéházak világhírben jelentékeny része van a pincéri és főpincéri kap képességeinek és munkájának, de ezeket az ügyvéd úr nem ismerheti, mert ezek nem igen kerülnek összeütközésbe a törvénnyel. Azok a kávéosok, akik alkalmazottaik pénzt használják fel lelkiismeretlenül, nem a mi szakmánkhöz tartoznak. Az elsősorú és igazán erkölcsi alapokon nyugvó kávéházakban nincsen, vagy csak egészen minimális az óvadék. Végül csak annyit, hogy egy több ezer tagot számláló és becsületesen dolgozó szakmát ilyen példátlanul lekicsinyelni és megbántani mégsem helyes.

Debrecen sörgyár után áhítozik. Németországban minden ötezer lelket számláló helységnek megvan a sörgyára. Debrecen azt fájtalja, hogy 120.000 lakosa van és még sincs sörgyára. Az első debreceni sörgyár terveit már régen készen vannak, csak nincs, aki a tervek megvalósításával törődne. Megnyugtattuk a város polgárságát, ha lesz is Debrecennek sörgyára, kérdés: lesz-e olyan jó az árpalé, mint a kobányai. Szébb dolog, ha Debrecen kobányait iszik, mintha a pesti a pilseni és müncheni után sóvárog.

Az Országos Hadikölcsön Párt eredményes munkáját a biztosítási kötvénytulajdonosokra is kiterjesztette. Az Országos Hadikölcsön Párt, mely eddig is igen jelentős szolgálatot tett a tönkrement hadikölcsönkötvénytulajdonosoknál, további programjába vette a lejárt életbiztosítási kötvények felértékeléséről szóló, kormányrendelet megváltoztatásáért indítandó akció megkezdését. Ugyanis a kormány által a képviselőház által hozott törvény úgy intézkedik, hogy a lejárt életbiztosítási kötvénye úgy intézkedik, hogy a lejárt életbiztosítási kötvények 5%-kal lettek valorizálva és ennek értékét 1933. évben fogják kifizetni. Minthogy a biztosítók nemcsak őt, de ennél jóval nagyobb százalékban mentették át vagyonukat, kell, hogy a biztosított felek is nagyobb, az átmentett vagyonnak megfelelő százalékot kapjanak, az általuk még jó pénzben befizetett díjakból. Ha a biztosító intézeteknek nagy fizetés adásra és paloták építésére telik, úgy

kell, hogy teljen azok részére is, akik jó pénzeik befizetésével lehetővé tették a biztosítók megzabadosását. Hogy a biztosított feleknek ez a kívánsága mennyire igazságos, bizonyítja a m. kir. Kúria nemrég hozott döntése, amely az egyik biztosítónál 34-5 százalékos vagyonátmentést állapított meg. Ez azt jelenti, hogy ha ez a törvény nem lenne életben, úgy az egyes felek által indított perekben ennél a biztosítónál az ítéletek ezen az alapon hozhattak volna meg és a biztosítottak ennek alapján részesülhetek volna valorizációban. A párt által indított mozgalom másik része pedig az, hogy azok, akik 1933-ig pénzükre várni a mai súlyos gazdasági helyzetben nem tudnak a további valorizáció jogának feladása nélkül, 1933-as járandóságukra előlegben részesüljenek. Ertesztelünk szerint erre a kifizetésre már kétféle pengő van tartalékolva s így semmi akadályt nem látjuk ez előlegek folyósításának. A párt által kezdeményezett akció eredménye az lenne, hogy a kormány a felértékelést egy új törvénnyel a biztosító intézetek vagyonátmentésének arányában állapítaná meg és erre a járandóságukra a biztosítási kötvénytulajdonosoknak már most előlegét folyósíttatná. A párt felhív minden érdekelteket, hogy a mozgalomhoz való csatlakozását haladéktalanul jelentse be az Országos Hadikölcsön Párt központi irodájába, Budapest, V., Báthory uca 10.

A tanoncok mulasztása miatt a főváros tanácsa felhívta a tanonciskolák igazgatóságát, hogy havonta készítsenek kimutatást azokról a munkaadóról, akik tanoncok mulasztása miatt már második részre kerültek megint. Ez ügyben a tanács jóakarattal figyelemzett a munkaadókat, hogy a tanonciskolába való járatása körül minden mulasztástól tartózkodjanak, mert ellenkező magatartás esetén az elkövetett kihágás megtorlására pénzbüntetést, esetleg eljárást kénytelen alkalmazni a rendőri büntető bíróság úttán.

Új szőlőda épül Brassóban. Egy elsősorban osztrák és belföldi tőkésekkel álló pénzcsoporthoz kedvező feltételek mellett ajánlatot tett a városnak, hogy bérbe veszi a főposta és az igazságügyi palota közötti térséget s hatalmas, 200 szobás, kávéházat, színház- és mozitert, valamint fürdőt magában foglaló szőlődaot épít. Harmincnyolc évig bért fizet a területért a városnak, azután az épület minden berendezésével együtt a város tulajdonába megy át. Az interimár bizottság örömmel fogadta az ajánlatot s megszavazta után jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminisztériumnak. Az ajánlattevő pénzcsoporthoz 80 millió leut irányzott elő az építkezésekre, amelyek nyomban megkezdődnek, mi helyt a minisztérium a szerződést jóváhagyta.

Idegen állampolgár is kaphat munkakönyvet. Miután a magyar állampolgárság csak az önállósításnak a feltétele, annak semmi akadályja nincsen, hogy idegen állampolgár nálunk munkakönyvet nyerjen és szakmájában találon foglalkoztasson.

Arveresből szék, asztalok, kerti szék, fapadok, borpultok, sörárapadok és egyéb vendéglői felszerelések nagyon olcsón. Rosenfeld, Budapest, VIII., Népszínház uca 31. Utváran.

Hajvágógépek 5 pengőtől. Borotvák 3 pengőtől. Zsebkések, oltók és konyhakések 1 pengőtől felőle kaphatók, minden darabnak anyagért és működsért teljes szárazosság mellett. Eredeti „K u n d e” oltókések, acébből készült metszőollók. Valódi fenőkések és vésők. **Léber Kálmán** — borotválógépek és vésők készítője. Budapest, Rákóczi út 61. szám. — Telefon: J. 358-00. Alap. 1899. Speciálisan berendezett üzem fodrász-szerszámközvetítésére és nikkelezésre. Ártipkivonatát díjmentesen és vidéki megrendeléseket kívánásra egy munkanap alatt továbbítunk.

Hauer Rezső cukrász
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
Telefonszám: József 425-04

ZIMMER FERENC
HALKERESKEDELMI R.-T., BUDAPEST
HORÁNSZKY UCCA 19. TELEFON: J. 335-39
Főület: Központi vásárosok. Telefon: Aut. 854-48
I. sz. fiók: V. Gróf Tisza István u. 10. Tel. Aut. 816-79
II. sz. fiók: VIII., Rákóczi út 90. Telefon: J. 304-84
Mindennemű édesvízi és tengeri halak nagy raktára.
A Balatoni Halászati R.-T. képviselője.
Sürgönyim: ZIMMERHAL

Ha üres, használt palackjai vannak,

hívja **WEINER MIKSA** palacknagykereskedő céget, fel. Budapest, VIII., Tisza Kálmán tér 3. Telefon: J. 342-27
Ügyanott beszerezhető mindenfajta használt palack.

vények 5%-kal lettek valorizálva és ennek értékét 1933. évben fogják kifizetni. Minthogy a biztosítók nemcsak őt, de ennél jóval nagyobb százalékban mentették át vagyonukat, kell, hogy a biztosított felek is nagyobb, az átmentett vagyonnak megfelelő százalékot kapjanak, az általuk még jó pénzben befizetett díjakból. Ha a biztosító intézeteknek nagy fizetés adásra és paloták építésére telik, úgy

A borfogyasztási adó eltörléséről szó sem lehet.

Interpelláció a parlamentben. — Lázár Miklós a borkérdésről. A földművelésügyi miniszter válasza.

A mult napokban érdekes interpelláció hangzott el a parlamentben. Tokaj képviselője, Lázár Miklós tette szóvá a borérelkeztetések sérelmeit és a földművelésügyi miniszter felelt rá, kijelentve, hogy a borfogyasztási adó eltörlését sohase ígérte a kormány. A vita fontos részét itt közöljük:

Lázár Miklós: Tisztelt Ház! Az én szerény álláspontom az, hogy a borfogyasztási adó végzetesen katasztrófális a befolyásadásra. Míg a borfogyasztási adó mai mértékre emelése előtti évben, 1924-ben Budapesten a fogyasztás 526.000 hektoliter volt, az adó emelése után a fogyasztás azonnal 193.000 hektoliterre süllyedt le. Az adóemelés utáni négy évben évenként 160—200.000 hektoliter csökkenést mutatkozik, amely azóta állandóan és fájdalmasan fokozódik. A mai borfogyasztási adó idejét követő gazdasági évben 70%-kal esett vissza a borfogyasztás Budapesten és így az okozati összefüggést már ebből is meg kell állapítani. (Helyeslés a baloldalon.) Ugyanez az eredmény, ha 1920-tól 1923-ig terjedő évekre vizsgáljuk az ország borfogyasztását. Ekkor tudniillik azt látjuk, hogy míg ez alatt a három év alatt 4 millió hektoliter fogyasztás mellett a borfogyasztás fejkvótája 40 liter volt, addig a fogyasztási adó emelése óta a fejkvóta 17 literre szállt alá. Ez az abszolút bizonyíték még szemléltetőbb, még riasztóbb és még megdöbbentőbb, még nyilvánvalóbbá válik a borfogyasztási adó és a fogyasztás közti hatás körök voltára, ha megemlítem, hogy Európa két legnagyobb bortermelő országában, Franciaországban a fejkvóta a mi 17 literünkhez képest 170 liter, Olaszországban pedig 67 liter.

Sokorópátkai Szabó István: Nincs pénz!
Lázár Miklós: A háborúelőtti borfogyasztási adót az 1893. évi XXIII. törvények szabályozta, külön osztályba sorozva Budapestet, az ország községeit és városait pedig három fokozatba osztva be. Ez a törvény egy hektoliter bor után Budapesten 6 forint 40 krajcár, az I. osztályú községben 6 forint 35 krajcár, a II.-ban 5 forint 69 krajcár, a III.-ban 4 forint 35 krajcárrel terhelte meg a fogyasztást. Ezzel szemben a mai fogyasztási adó Budapestén 1904 pengő, az I. osztályú községben 1888 pengő, a II. osztályú községben 1496 pengő, a III.-ban 1224 pengő. Ha mármost ezt az érvényben lévő borfogyasztási adót a bor árához viszonyítva vizsgáljuk és a középminőségű, úgynevezett kommercbor árát hektoliterenkint 20 pengőben, tehát a legolcsóbban vesszük fel, arra az eredményre jutunk, hogy a fogyasztási adó a kereskedelmi bor átlagos árának 94%-át teszi ki. (Mozgás.) Én kerestem, kutattam, de megállapíthatom, hogy a világgazdaság ilyen adót nem ismer és nem is ismert sohasem. Franciaországban, a világ első bortermelő országában a borfogyasztási adó a mi pénzünk szerint hektoliterenkint 2 pengő 48 fillér. Olaszországban a minkezh hasonló borkrízis idején királyi páteny egyik napról a másikra fölfüggesztette és megszüntette a borfogyasztási adót (Mozgás), amely egyébként 450 pengőtől 9 pengőig terjed. Ausztriában elég magas a borfogyasztási adó, 19 pengőig is fölmegy, de ez a számszerűleg magas boradó a termelési áraknak csak mintegy 22%-át teszi ki. Spanyolországban és Németországban, amint ismeretes, a borfogyasztási adó eltörlött. A nálunk érvényes, az adótárgy 94%-át kitevő adót, a gazdaságtörténelem nem ismer és nincs is példa rá az egész világgazdaságban. A közterhek a bor termelési árán től 120%-ot jelentenek.

A háború előtt a bor adója hektoliterenkint 12 korona, a söré pedig 10 korona volt. Ma a 12—13 fokos söré maradt 10 pengő, vagyis kevesebb, a söré több. Ez nyilván azért van, mert bortermelő ország vagyunk, egymillió magyarnak a sorsa függ a bortermeléstől, 600.000 embernek az életségizencziája, 250.000—260.000 munkásnak az egyedüli kenyere és mégis háttérbe van szorítva. A szesz eladási árának 60%-a a fogyasztási adó, a cukor eladási árának 60%, a benzín eladási árának 48%-a a fogyasztási adó. Tehát a borknak, ennek az első-

rendű nemzeti termelési ágának, amely a megtermelés után az ország sok szempontjából legfontosabb termelési ága, mindenek között a legmagasabb a fogyasztási adója.

Arra kérem a t. Házat, kísérjék el velem együtt (Halljuk! Halljuk!) egy liter bor útját a termelőtől egészen addig az üdítő pillanatra, amikor a fogyasztó ajkaihoz emelheti a borral telt poharát. A termelési helyen — hogy az előbbi példánál maradjak — a sikkföldi bor, a kommercbor ma átlagban 20 fillér literenkint. A vasúti tarifa 2 fillér, ez literenkint az első teher, melyi útján éri. Bejön a bor Pestre, ahol a kereskedő lerója érte a 1904 pengő borfogyasztási adót és már akkor 41 fillérbe kerül, az ár duplájába. Már most a kereskedő fizet forgalmi adót, követvényt, borlatadót, valamennyit már a 41 fillér alapján és hozzáadja ezután az árhoz 50%-os hasznát, amit úgy látom sokal a t. Ház.

Sokorópátkai Szabó István: Ha ennyivel beérnék!
Lázár Miklós: Én magam is sokallom, de azután megfontolom, hogy a kereskedő hitelbe adja a kereskmárosnak ezt a bort, kénytelen a mai hitel drágaságát és bizonytalanságát is bealkalkulálni ennek a liter borknak az árába.

Friedrich István: Pláne, ha valami fiatal grófnak hitelbe adja! (Derűltség.)

Lázár Miklós: De ezzel a bor útjának még itt sincs vége, mert a bort a kereskedőtől megveszi a kereskmáros, aki szintén visel közterhek és szintén hozzácsap a bor árához 40%-ot.

Friedrich István: Meg is kereszteli egy kicsit. (Derűltség.)

Eladó, esetleg kiadó teljes berendezéssel és felszereléssel, Kecske-metnek kimondottan legfogalmassab részön

sarok vendéglő

házzal, mely 20 év óta saját kezelésben van. Értekezhetni **Kerekes Pállal, Kecske-met, Vászári uca 1. szám**

Lázár Miklós: Vagyis a 41 fillérből a kereskedő 50%-ával, tehát 20½ fillérrel lesz már 61½ fillér a bor ára — a 20 filléres bor ára — ha pedig a kereskmáros 40%-át is hozzácsapja, akkor a 20 filléres bor, amikor ebbé vágy vagy vasorára asztalunkra kerül, 85 fillér lesz. (Mozgás.)

Sokorópátkai Szabó István: Két pengő palackban.
Lázár Miklós: És itt legyen szabad még megemlítenem, hogy a 20 filléres bor árával szemben a földaviz literének ára 16—17 fillér.

Farkasfalvi Farkas Géza: És a paradí vizből 90 fillér egy félliter!

Lázár Miklós: Azt mondhatnánk, hogy a kereskedő elégedjek meg kisebb üzleti haszonnal és ne számítson 50%-ot. Erre is gondoltam és számítottam, ellenben, amint megnéztém a borkereskedőkről szóló statisztikáját az utolsó esztendőknél, akkor arra kellett rájónom, hogy a borkereskedői osztály, amelynek tagjai között 150 és 200 éves cégeket ismerek, az 50%-os haszon ellenére, közel kilencven százalékaliban bizony tönkrementek, csödbe jutottak, involkensek lettek, elvesztették családi vagyoniukat és sok nagy cég tagjai tengnek-lenek, ügynökös-ködéssel keresik meg a nyenyertük. Az sem titok, hogy az utóbbi években a vendéglősök és a kereskmárosok elég sűrűn szerepeltek az árverést szenvedők listáján. Nem is csoda, úgy a kereskedőnek, mint a kereskmárosnak kétszeres, dupla hitelre van szüksége, hiszen a kereskedőnek a 20 filléres liter bor megvásárlására nem 20 fillére van szüksége, hanem az adóval együtt 40 fillére. Ha a borfogyasztási adó 19 fillérre nem terhené a bort, akkor legyen szabad röviden rámutatnom, milyen helyzet állna elő a 20 filléres kommercbor útján, amelyet következtéseimnek példájul vettem. Hogyan festene a kalkulunk meg akkor is, ha a termelő 5 fillérel

emelné az árát? (Halljuk! Halljuk!) Tehát 25 fillér ugyanennek a borknak az ára a termelőnél, 2 fillér a fuvar Pestre, ez egyenlő 27, a kereskedő 50%-os haszna 40½ fillér, a kereskmáros 40%-os haszna 16 fillér, összesen tehát 56 fillér, vagyis 21 fillérről kevesebb, 1/3-ával, 30%-kal olcsóbb, pedig a termelő 25%-kal többet kapott.

Fájdalom, nincs olyan statisztikánk a borfogyasztási adóra nézve, amely a vidékről is tiszta képet adna. Budapest székesfőváros az egyetlen, amelynek statisztikája rendelkezésre áll. Az 1926. évben 4,482.000 pengőt vett be Budapest székesfőváros borfogyasztási adóban, 1927-ben 3,836.000 pengőt, 1928-ban 3,815.000 pengőt mutattak ki. Mondom, a többi városoknak és községeknek borfogyasztási adója kihámozhatatlan, mert egyívű ve van véve a hűsfogyasztási adóval és ma még olyan statisztika nem áll rendelkezésünkre — talán a pénzügyminiszter úrnak már rendelkezésre áll —, amelynek alapján a kettőt szétválaszthatnánk és pontosan megtudhatnánk, hogy vajjon mennyi jut a községekre és a városokra a borfogyasztási adóból? Közvetett számítások útján, azt hiszem, a földművelésügyi miniszter úrnak úgy tudják, hogy ez 26 millió pengő. Súlyos igazságtalanságnak tartom ezt.

A kormány is mintha belátta volna, hogy bizony ez az adóemelés, igazságtalan és feltétlenül javításra szorul. Többrendű ígért is hangzott el ebben az ügyben. A legutóbbi általános képviselőválasztások előtt Bud János miniszter úr fölhatalozta a bortermelő vidékek kormánypárti képviselőjelöltjeit, hogy programbeszédükben beszélhessenek a borfogyasztási adó megszüntetésének lehetőségéről.

Fábián Béla: Ma, három évvel a választások után, ki emlékszik arra, hogy a borvidékeken mit ígérték az urak? Csak azok emlékeznek erre, akiknek ígérték! (Zaj. Halljuk! Halljuk!)

Lázár Miklós: Vargha államtitkár úr pedig, melyen tisztelt Ház, a Szőlősgazdák Országos Egyesületében tavaly az 1929 június 19-iki közgyűlésen nyilatkozatot tett. Meltóztassék megengedni, hogy ezt a nyilatkozatot az egyesület jegyzőkönyve nyomán ismeressem. A pénzügyi államtitkár úr kifejtette, hogy (olvassa): „A pénzügyi kormány a borgazdaság nehéz helyzetének megoldásával foglalkozik. A borfogyasztási adó megszüntetése nehéz kérdés és annyira összefügg fontos érdekekkel, hogy azt egy tollvonással megszüntetni nem lehet, mert gondoskodni kell a bevétel pótlásáról. A nyár folyamán — mondotta szőlőszóra az államtitkár úr 1929 júniusában! — föltétlenül elkészül a községe és városok háztartásáról szóló törvény, amelynek keretében módot keressünk és találunk arra, hogy a termelőgazdáknak ez a fájó sebe valamilyen módon meggyógyíttassék. Ugyanennek a törvénynek tárgyalásánál derül majd ki, hogy nem alapos-e a pénzügyminiszter úrnak az a föltevése, hogy ha eltörlik a borfogyasztási adót, az a gazdákon nem segít... A kérdés — mondta végül az államtitkár úr — a nyár folyamán megoldódik, amire a pénzügyminiszter úr személye elég biztosíték.”

Fábián Béla: Melyik nyáron?

Lázár Miklós: 1929 júniusában. (Mozgás.)

Lázár Miklós: Én arra kérem a pénzügyminiszter urat, az államtitkár úr nyilatkozatával kapcsolatban, hogy miután úgy tudom, hogy a községi háztartásokról szóló javaslatvezetést már elkészült és most a belügyminisztériumban van megvitatás alatt, méltóztassék azt minél előbb a Ház elé terjeszteni, mert a községi törvényjavaslat újabb megvitatása után, vagy újabb megvitatásával kapcsolatban kerülhet sor végül a borfogyasztási adó eltörlésére vagy enyhítésére. Meg kell állapítanom, hogy a szőlősgazdátársadalom a mai helyzetet a borfogyasztási adóval kapcsolatban tarthatatlannak, elviselhetetlennek ítéli és nemcsak saját egzisztenciája végső veszedelmét, hanem a mezőgazdasági munkások kényerének veszélyeztetését is látja abban.

Mayer János földművelésügyi miniszter: T. Ház! Ami a borfogyasztási adót illeti, igaz van az interpelláló képviselő úrnak. Minden tényező, amely az árú drágulását vonja maga után, hátrányosan hat ki a fogyasztásra. Miután, tisztelt Ház, a borfogyasztási adó kétségtelenül drágítja a bor árát, a szőlősgazdák nehéz helyzetére való tekintettel a kormány

behatóan foglalkozik ennek a kérdésnek rendezésével, úgy azonban, hogy ez a községek és városok háztartását föl ne borítsa, tekintettel arra, hogy a borfogyasztási adót a kormány a községeknek és városoknak engedte át.

T. Képviselőhöz! A kormány sohasem ígerte azt, hogy a borfogyasztási adót el fogja törölni. Az ígért az volt, hogy a községek háztartásáról szóló törvény módosítására vonatkozó javaslat benyújtása alkalmával kívánja a kormány a borfogyasztási adó kérdését rendezni. A kormány ezt az ígéretet ma is állja. A községek háztartásáról szóló törvény módosítására vonatkozó javaslat már el is készült. és remélhető, hogy már a legrovidebb idő alatt a képviselőház elé terjeszthetjük. A kormány a legelőkelőbb figyelemmel kíséri azt a helyzetet, amelyben ma a szőlőgazdálkodás van és át van hatva ennek a termelési ágának fontosságától.

Borárak. A magyar borpiacok egyes árúkat iránt érdeklődés mutatkozik a nagykereskedelemben is, de magasabb árnak került meg felszínre. Nagykereskedelmi forgalomban a 13 és magasabb fokú és bor iránt erős kereset van, de ezeket a termelőket tartják. Kifőzésre még mindig nagy tételek mennek. Elkelt Solton 170 hl. 13.5 fokos és Zöldfehér Áru 40 fillérré, míg 10.5 fokos áru iránt 20—21 filléres nagykereskedelmi ajánlat van. Gyöngyös vidékén 2/2 fillérré kínálják a magasabb árú. Jamoshalm 10 fokok 6-árú 1.8 fillérré került kifőzésre. Kulföld számlára Csengödőről 13 fokok bor 2 vagonos tételben 36 fillérré kelt el.

Prónayladván közepes kínálat és gyenge kereslet mellett elkelt 30 hl. 12-8 fokos 28 fillérré és 40 hl. 13 fokok 30 fillérré.

Dömsödin elkelt egy vagon kis tételekben 12—13 fokok 30—38 fillérré.

A borparlatot előállító, termelési adó alá eső szesz-főződének üzemeltetése tárgyában kibocsátott 48.240—1930. számú pénzügyminiszeri rendelet: A borparlat előállításával és az előállított borparlatnak finomításával kapcsolatban az utóbbi időben a termelési adó eső szeszfőződéknél különféle aggályos körülményeket észleltem, amelyek alkalmazásuk az állami szeszadóbevételek csökkentésére. Ezeknek a bevételeknek biztosítása céljából az 1921. évi VIII. t.c. 3. szakaszának második bekezdése alapján további intézkedést átmenetileg elrendelem, hogy a borparlat előállítására bejelentett tevő, termelési adó alá eső szeszfőződéket a borparlat előállításának egész tartamára állandó pénzügyi felügyelet alá kell helyezni. Az állandó pénzügyi felügyeletre kirendelő két pénzügyi altiszt a borparlathoz szükséges alapanyagok, a bornak a főzőkészülékére való átvételét kezdődőleg az adómentes finomítókészüléknek nyert finomítványának edényekben való fellogásáig, tehát a szeszfőzésnek és a finomításnak egész tartama alatt a szeszfőződében köteles tartózkodni. Továbbá köteles a főzőkészülékre átvitt bormennyiséget, a nyert alszeszmennyiséget, a finomítókészülékre átvitt alszeszmennyiséget és a finomítókészülékben történt finomítás után nyert borparlatfinomítvány mennyiséget üsttőlmentesen pontosan megállapítani és a termelési adó alá eső szeszfőződében vezetett szesztermelési lajstromba sajátkezűleg bevezetni. Különös gondot kell az állandó pénzügyi felügyeletnek arra fordítani, hogy az előállított alszeszhez a finomítás alatt hozza ne kevertessék. A szeszfőzést és a finomítást csak a nappali órákban szabad folytatni. Az állandó pénzügyi felügyelettel felmerült költségeket a borparlatot előállító szeszüzede vállalkozója köteles viselni és a havi alkoholgépelláptással kapcsolat-

ban szabályszerűen kiállítandó hivatalos lelet alapján a kincstárnak még az előállított borparlatnak a szeszfőződéből való teljes kiszállításá előtt megfizetni. A rendelet átvételét után borparlat előállítására jövőben adóbejelentést tett termelési adó alá eső szeszfőződé az adóköteles művelete az állandó pénzügyi felügyelet alkalmazása nélkül nem kezdhető meg. Dr. Wekerle Sándor p.-u. min. A pénzügyi felügyelet költsége naponta kétszemélyre 2—2.40 P.

Kifosztották a lenti-i korcsmát. Tóth Bekő János kereskedőség, Völgyi Ferenc lakatossegéd és egy fiatalokorú legény álkulcsok segítségével behatoltak Csordás József lenti-i korcsmáros helyiségébe, ahonnan mennyiségű likőrt, bort, szalámit és sajtot lopnak. Ettek-ittak, azután még a dohánykészletet is megédesmálták, hogy a dárító után legyen füstönivaló is. A vendéglos följelentést tett ellenük, akiket most vont felelősségre Desőé Árpád ér., a zalaegerszegi kir. törvényszék egyesbírája. Tóth Bekő Jánost hallgatták ki elsőnek, aki beismerte tettét. Elmondta, hogy éjfélj mulatozott a korcsmában s jóformán ittak. Ezután cigánybandát fogadtak és éjjeli zenét adtak a község valamennyi szép leányának. Később elküldték a cigányokat s miután ki-ludtak az összes lámpák a házakban, betörték Csordás üléstébe, Völgyi Ferenc szintén beismerte tettét. Ugyancsak azzal védekeztek, hogy olyan ittasok voltak, hogy azt sem tudták, mit csinálnak. A lopott holmikat még éjjel elfogyasztották, amit már nem bírtak megenni, az elrejtették a fiatalokorú vádolt szüleinek istállójában s *az ott meg is találták a nyomozó csendőrök.* A fiatalokorú vádolt is beismerte, hogy pajtásával együtt megkárosította Csordás Józsefet. A terhelő tanuvalomások után a bíróság Tóth Bekő Jánost és Völgyi Ferencet 8—8 napi fogházra, míg a fiatalokorú dorgálásra ítélte jogerősen.

A szikvizrendelet módosítása.

A kereskedelemügyi minisztérium a közfogyasztásra szánt szikviz előállításáról és forgalombahozataláról szóló 67.007/1928. K. M. sz. rendelet kiegészítését alkotó 125.314/1928. K. M. sz. rendelet hatálytalanság ügyében rendeltetvezetet készített, amelyet véleményezés céljából a budapesti kereskedelmi kamara rendelkezésére bocsátott. A rendeltetvezet legfőbb célja, hogy újra szabályozza az autótankban és az autótankszerű készülékekben, valamint a stabil szikviztartályokban való szikvizgyártást, illetőleg forgalombahozatalt. Ebben a vonatkozásában a tervezet egyfelől a szikvizgyártó ipart és ennek az iparnak a részére dolgozó gép-, valamint üvegpipart, másfelől azokat az iparokat érinti, amelyek mint a vendéglos-, kávé-, cukrásztb. iparok jelenleg a szikvizipar fogyasztói és amelyeknek tankhasználat révén az eddigigeti fokozottabb mértékben lehetne módjuk a szikviznek az ipartörvény 45. szakaszában foglalt jogszabály alapján való háziágos előállítására.

Erre való tekintettel a kamara arra igyekezett, hogy az érdekeltek egyeztetése révén az autótank stb. használatát a szóban levő tervezet alapján kiadandó rendeletben olyan módon nyerjen szabályozást, hogy az kielégítse az összes szakmák érdekeit. Az érdekeltek egyeztetése céljából megbeszélést tartott, amelyen a kamara fellogásáig akként jelölték meg, hogy a kiadandó tankrendeletben az egyenlő elbánás elve érvényesítendő, vagyis egyik ipar sem kerülhet a másik hátrányára egyoldalú kedvezményhez.

Az értekezleten azonban, sajnos, az összehívott szakmák egyeztetésére irányuló törekvések csak részben vezettek eredményre. A rendeltetvezet ügyében megtartott kereskedelemügyi minisztériumi értekezleten szintén nem sikerült az érdekelteknek a tervezettel szemben való egységes állásfoglalása.

Az értekezleten az elnöklő államtitkár annak az óhajának adott kifejezést, hogy szívesen látná, ha a szikviz és a vele egyéredő ipar a kamarában összejönne, megállapítaná helyzetét, valamint azt, hogy a tankhasználat lényeges megkönnyítése számukra milyen hátrányos következzékkel járna. Ez az értekezlet a szikvizipar, az érdekelte gépipar és üvegpipar, valamint az ásványvíztermelők bevonásá-

val megtartott. A megbeszélés során rendelkezésre bocsátott adatokat előterjesztésbe foglalva, a kereskedelmi miniszter elterjesztette a kamara. Ebben közölte, hogy milyen tőke van befektetve az érdekeltek nyilatkozata szerint a kiadandó tankrendelet által érintett szikviziparban, hogy a mai helyzet szerint a szikvizberendező gépipar és a szikvizüzemek számára dolgozó üvegpipar szempontjából milyen jelentősége van annak, hogy a szikvizgyártás a mai színvonalon megmaradjon.

Végezetében kiemelte, hogy a tank- és általában a szikviziparban az új gépek használatát kizárni, vagy iparközigazgatási szabályozás révén ebben

Penzió-, üdülő-, fürdőüzem- vezetőknél, felügyelőknél

ajánlkoznak, jó megjelenésű, volt B-listás m. kir. rendőrfelügyelő és volt pénzügyári főüzemvezető, igen szerény igényekkel, lehetőleg Balatonmenti fürdőhelyre.

Cím: **Újlaki Rácz József és Rácz Pál, Pécs, Fröhweiszvölgy 32. szám,**

a szakmában a technikai újítások érvényesülésének gátat vetni lehetetlen. Ilyen akció a kamara nem is támogathat. De nyilvánvaló, hogy amikor technikai újítások stb. gyakorlati alkalmazásának iparjogi szabályozásáról van szó, az egyenlő elbánás elve feltétlenül érvényesítendő. Ennek megfelelően tehát a kiadandó tankrendeletben szintén biztosítandó az egyenlő elbánás, vagyis az, hogy a szikvizipar másokkal szemben ne kerüljön hátrányosabb helyzetbe. Ez ugyanis nemcsak egy meglevő és jelentékeny investíciókkal rendelkező ipar érdekeit sértené, de két másik, ugyancsak fejlett és nagy tőkebefektetéseket eszközölt iparág — a gép- és üvegpipar — számára is sérelemmel járna.

A kibocsátandó új rendelet készítésénél nem szabad tehát szem elől téveszteni, hogy a meglevő ipar konzerválása és fennmaradását feltételeinek biztosítása legalább olyan fontos, mint az új ipart meghonosítani célzó törekvések támogatása.

Herceg Esterházy Csemege
Badacsonyi borok
Fővárosi lerakat:
VII. KERÜLET, ROTTENBILLER UCCA 58. SZÁM
Telefon: József 435—24
Füstöltárú-különlegességek.
Életráng-gépsonkák.
Finom felvágottak.
Pástétom-konzervek.
„Jeston” ételizesítő.

Csengödön közepes kínálat és kereslet mellett elkelt 40 hl. 13 fokok 45 fillérré, 60 hl. 14 fokok 50 fillérré és 140 hl. 12 fokok 28 fillérré. A borkészlet meglehetősen csökkent.

Nagykörösön éleink kínálat és közepes kereslet mellett elkelt 230 hl. 10-4 fokok 20 fillérré.

Csongrádon közepes kínálat és gyenge kereslet mellett csak apró tételekben kelnek el 10—11.5 fokok borok 35—40 filléres áron.

Hahón éleink kínálat és gyenge kereslet mellett egy kis tétel 12 fokok bor 30 fillérré cserélt gazdát.

Pacsán a hét folyaman 5-5 Wagner-fokos fehérbor (1929-es) 28—30 filléres árnban cserélt gazdát. A kínálat nagy, vétel csekély.

Lesenceivándon közepes kínálat és gyenge kereslet mellett elkelt 50 hl. 12 fokok 42—44 fillérré, 30 hl. 12.5 fokok 47 fillérré.

Szekszárdon a húsvéti ünnepek előtt sem volt nagyobb forgalom. Az áruk kommerzboroknál fokokint 2 fillér, finomabb árúknál 3 fillér.

Pécs közepes kínálat és gyenge kereslet mellett elkelt 220 hl. 15.5 fokok 1929. évi uradalmi fehérbor literenkint 90 fillérré. A hegyközség területén még kiváló minőségű borok eladók, valamint pálinkák is.

Vildnyon éleink kínálat és közepes kereslet mellett eladottak beiföldi számlára 20 hl. 14 fokok 80 fillérré és egy kis tétel 14.5 fokok 90 fillérré.

Sátorlajthyeyen közepes kínálat és gyenge kereslet mellett üzlet nem volt.

Tévesen befizetett adót, vagy illeketek öt évig lelet visszakérni. A közadók kezeléséről szóló 600—1927. P. M. sz. H. Ö. 92. §-a szerint a tévesen befizetett, illetőleg lerótt, vagy jogellenesen beszédett közszolgáltatások, illetőleg a folyó tartozás nélkül álló tulfizetések visszakövetése tekintetében a felek igénye a befizetés napjától számítót öt év alatt évül el.

Sörbojokt Horvátországban. Zágrábból jelentik: Pénteken reggel egész Horvátországban általános sörbojokt kezdődött. A vendéglősök úgy határoztak, hogy mindaddig nem szolgáltatnak ki sört, amíg a sörgyárak nem mérsékelik a sörárakat. Horvátország valamennyi városában és községében plakátokat ragasztottak ki, amelyeken felhívják a közönséget, hogy bojkottálják a sört és amíg a sör ára nem olcsóbbodik, iganak inkább bort. Zágrában a vendéglősöknek alig harmadrésze csatlakozott a bojkott-mozgalomhoz, mert a legtöbb vendéglős adósa a sörgyáraknak.

Leszavazták a német söradó-tervezetet. A berlini birodalmi gyűlés adóügyi bizottsága szerdán délben túlyomó többséggel leszavazta a söradó tervbevetését. A bizottság már kedden is leszavazta *Moldenhauer* pénzügyminiszter adóügyi programjának legtöbb pontját, de a pénzügyminiszter a sorozatos kudarcok dacára is ragaszkodik ahhoz, hogy adóprogramját a birodalmi gyűlés plénuma elé terjeszti, noha a bizottság a program leg több három pontját, a dohányadót, az ásványadót és a söradót nagy szótöbbséggel visszavetete. A szerdai szavazásnál csak a centrum, a német néppárt és a demokráta párt szavazott a söradóemelést mellett, a többi párt ellene.

Felmondás nélkül is lehet segédet bizonyos esetekben elbocsátani. Az 1884. évi XVII. t.-c. 24. §-a szerint a munkaadó a segédjét felmondás nélkül a következő okokból bocsáthatja el azonnal: a) ha neveléséből eredő bűncselekményt követ el; b) ha az iparos helyettese, vagy az iparos egyet családjára ellen tetleges bántalmazást vagy súlyos becsületést követ el, köteleseggel teljesítést makacsul megtagadja, vagy ha az iparos akaratára ellenére egy egész munkanapon át igazolatlanul szünetel; c) ha megintés dacára a ház vagy az üzlet biztonságát vigyázatlansága által veszélyezteti; d) ha három napnál tovább tartó szabadságvesztés büntetés alá kerül; e) ha a szerződésből előállt munka teljesítésére képtelen; f) ha a valamely undorító, vagy ragályos betegséggel szenved; g) ha az iparos bizalmával való visszaélés által az üzlet érdekeit veszélyezteti; h) ha a kereskedőség, főnöke belegezése nélkül, akár saját, akár más részére kereskedelmi ügyletekkel foglalkozik.



A. MALATA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG IZZSA EGÉSZSÉGÉS PÉNZE
EGYRÉSZEJT JUTALOMKÉNT KARJA VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RT. KÖBANYAN.

Modern Bronz- és Vas- Portálok



KATZMAREK és TÁRSA vasszerkezeti gyár.
BUDAPEST, VI., LOMB UICSA 39. SZ. ~ Telefon: L. 913-29

Miután a Csillaghegyi ásványviz a legjobb,

rendelje ön is meg, mert üzlet-
meneténecsek előnyére válik.

Rendelések leadhatók:
Budapest, V., Csáky u. 20.
Telefon: L. 974-00

Megőrült egy pécsvidéki kocsmáros.

Elmezavarában fojtogatta a feleségét, ruha nélkül szaladgált az uccán és farkaskutyáját uszította a járókelőkre a szalántai községi kocsmá bérlojje. — Megkötözve, teherautón szállították be a pécsi elmeklinikára.

Pécsről írják: Minap délelőtt egy poros teherautó állott meg a pécsi elmeklinika előtt. A gépkocsi több utasa egy megkötözött, hadonászó embert kísért be az épületbe, amelynek környékén pillanatok alatt nagy csoport járókelő vergődött össze, akik izgatottan találgatták, hogy ki lehet és honnan hozták az ártalmatlanná tett férfit. A szerencsétlen megkötözött férfit *Budai* János, a szalántai községi kocsmá 42 éves bérlojje.

Budai János a minap Szalántán szerzett izgalmas percek a község lakosságának. A kocsmabérloj, aki már két ízben volt lakója a pécsi elmeklinikának, rossz viszonyban élt a feleségével, aki munkaképtelen ura mellett egyedül látta el azt a sok munkát, amit a kocsmá és a mézárászok vezetése adott.

Budai ezzei szemben lassankint eladagolta minden vagyonukat és az így szerzett pénzt elköltötte.

Italszükségletét

belföldi és külföldi italokban a
legelőnyösebben

beszerző csoportunknál
fedezheti

Vendéglősök Beszerző Csoportja R.-T.
Budapest, IV., Vámház Körút 8. sz.
Kívánatra árjegyzéket küldünk.

Ezért felesége gondnokság alá is helyezette és a Dunántúlban közzétette, hogy ura adósságait nem vállal felelősséget. Ilyen előzmények után a férj most újabb összevesztett a feleségével.

Budai nekirontott asszonyára és fojtogatni kezdte. Az asszony segítségért kiáltott, mire az uccáról több járókelő rohant be a vendéglőbe, akik a dühöngő férfit ártalmatlanná akarták tenni. *Budai* azonban kimenekült az uccára és ott teljesen ruha nélkül futkározott. Erre újabb le akarták fogni, de *Budai* ekkor farkaskutyáját uszította a falubeliekre, akik közül a kutya három férfit megharapott.

Hosszas dulakodás után végre bevitték *Budai* lakásába, ott felöltöztették. Majd a községi bíró és több falubeli ember kíséretében behozták Pécsre. Valószínű, hogy ezek után a tragikus sorsú *Budai* János hosszú időre az elmeklinikán marad.

A borkak az átvételi határidőn túlmenően történő tárolása és kezelése ügyében a szegedi kereskedelmi és iparkamara elvi jelentőségű iparügyi állásfoglalása: A bor kezelése és tárolása kétféle szempontból bírálható el. Figyelembe lehet venni a bor párolgását és magát a kezelést. Amennyiben a bor párolgásából előálló hiány (Schwund) nem terheli a tároló pincét, akkor csupán a bor kezeléséért lehet díjat felszámítani. Erre nézve figyelembe kell venni azt, hogy az állami közpincék a bor kezelését és tárolását havonként és hektoliterenként 16 fillérért végzik. Magánvállalat (kereskedő, termelő) ennél egy-két fillérral többet számíthat, mert nincs kifejezetten erre a célra berendezve és így a borok gondos kezelésére időszaki munkásokat kell alkalmaznia, akik rendszerint drágábbak, mint az általánosan alkalmazottak. Ha a párolgást is számításba vesszük, azért legfeljebb havi egynegyed százalék számítható. Ez ugyanis sokban függ a tároló helyiség hőfokától stb. A közpincék évi két százalékot számíthatnak fel a Schwundért.

A házevető. *Orbán* Anna gyöngyöszőlősi leány mint házevető volt alkalmazásban *Salamon* János szombathelyi vendéglősnél. *Salamon* egy alkalommal észre vette, hogy tárcájából 50 pengő hiányzik. Vallatára fogta a leányt, aki tagadta, hogy ő vitte volna el a pénzt. Később kiderült, hogy a leány időközönként nagyobb csomagokat küldözget hazá Gyöngyöszőlőre szüleinek. Elbocsátotta a leányt és mivel időközben tudására jutott, hogy az 50 pengőt is *Orbán* Anna vitte el, feljelentést tett ellene a rendőrség. Most került az ügy főtárgyalásra a törvényszék egyesbírája előtt, ahol kiderült, hogy *Salamon* és a leány között meghitt viszony volt. A leány több ízben volt nála alkalmazásban, valahányszor elment, *Salamon* mindig visszahívta. A leány azért védekezett, hogy a csomagokat *Salamon* belegyűzősével küldötte el, az 50 pengő elutaljonitását pedig tagadta. A bíróság *Orbán* Annát a lopás vádjá alól felmentette, mert nem látta bizonyítottnak, hogy a pénzt a leány vitte el, a csomagokat pedig a sértett tudtával küldte. De fel kellett mentenie a leányt azért is, mert *Salamon* a leány elbocsátása után egy esztendőre tette meg

a feljelentést, holott arra a törvény három hónapon belül kötelezi. A kir. ügyész tudomásul vette az ítéletet, *Salamon* azonban fellebbezett.

Az adótrőléről rendeletet adott ki a pénzügyminiszter. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben az adótrőléről szabályozta. Eszerint ha a jövedelem, illetőleg a vagyon az adóévben az adózótól függetlenül bekövetkezett rendkívüli körülmények folytán tartósan olyan módon csökkent, hogy a hátralékos tartozásait még méltányos részletekben sem képes megfizetni, úgy a vagyon és jövedelem apadását előidéző eset bekövetkeztekor még nem esedékes adónak aránylagos része egészben, vagy részben elengedhető. Abban az esetben, ha az adózó halála, vagy más, az adózótól függetlenül bekövetkezett rendkívüli körülmény folytán a jövedelmi forrás vagy vagyon tárgy időközben megszűnt, vagy a tartozás behajtása a hátralékos megfizetését létfalapjában támadná meg, kivételesen a hátralék egészen, vagy részben elengedhető. A hátralékok kivételesen teljesen, vagy részben akkor is elengedhetők, ha az adózó halála folytán bekövetkezett rendkívüli körülmény következtében azok a jövedelemforrások, vagy vagyon tárgyak, amelyek után az adót kivettették, időközben megszűntek és így az adózó, vagy hátramaradottai a hátralék megfizetésére nem képesek.

Az óvadéksikkasztó egyik a leggyakoribb fajtája lett a magyar bűnügyi világnak. Különösen a vendéglő- és kávéházazemek fizetési képtelenségénél vált mindennapos, hogy a fizetési képtelenné vált üzlet tulajdonosát, aki óvadékkal tartozott alkalmazottainak, azonnal az óvadéksikkasztók közé sorozták. E kérdések körül eddig nem volt egészen tisztázott a jogi felfogás, mig nem most a Kúria végzést hozott s kimondta, hogy ilyen esetekben a büntethetőség előfeltételei csak akkor forognak fenn, hogy ha az óvadékokat vevő fél nyilvánvalóan fizetési képtelensége tudatában vette át az óvadékokat. Ha az üzlet tulajdonosa a felhasználás időpontjában birt azzal az akarralát és képességgel is, hogy az óvadékösszeget a kikötött határidőn vissza tudja adni, akkor nem sikkasztott.

HELIOS

PASCHKA és TÁRSÁI
HEIM H. RT.

BUDAPEST
FÜZÉR UCCÁ 35. MÁRIAVALÉRIA U. 10.
02ZSEF 358-36. AUTÓFOTÓ B20-14.

MEIDINGER
REDIVIVUS - ÉS
HELIOS
FOLYTONÉCŐ KÁLYHÁK
LÉG-FÜTÉSI BERENDEZÉSEK

REDIVIVUS

Megadott fűtőképességet garantáljuk. Helios kályha zárt alvonal takarokban fűt. Chamotte-bélelés védőgőzűvel van ellátva. Könnyen kezelhető zárórostély, egyszerű szabályozás.

Az iparúzó nyugdíjasok nagyon sok kárt okoznak a kisiparoságnak. Az ipartestületek egyre erősebben kifogásolják, hogy a nyugdíjasok iparüzése nagyon sok kárt okoz a kisiparoságnak. Már sok ipartestület intézett ezirányban felterjesztést a kormányhoz és kérte a nyomorgó kisiparoság megvédését ez ellen a konkurrencia ellen. Legutóbb a győri ipartestület intézett felterjesztést a miniszterelnökhoz, akit arra kért, intézkedjék, hogy nyugdíjas ne kapjon iparigazolványt, ha megvan a létminimuma. A nyugdíjas, aki megkapja a megilletéshez szükséges összeget, előnyben van a küzködő iparossal szemben s könnyen támaszt tisztességtelen versenyt. Ilyen nyugdíjas csak akkor kaphasson iparengedélyt, ha lemond a nyugdíjáról, kívánja a győri ipartestület. A nyugdíjasok iparüzése miatt a Tapolcajárású Ipartestület terjedelmes beadványban fordul az ország iparos-és kereskedő-társadalmához. Tiltakozott az ellen, hogy életerejük virágában levő nyugdíjasok az iparossággal és kereskedelemmel szemben konkurrenciát fejtsenek ki akkor, midőn nyugdíjuk élvezésében az előbbiekkal szemben előnyben vannak. E kérdéssel az országos átfogó érdekképviseleti szervnek kell foglalkozni, azért az ügyet az IPOSZ-hoz tették át.

A tanoncú megrovidítése kérdésében, ha a megrovidítésre irányuló kérvény szabályszerűen terjesztett elő, az iparhatóság, illetőleg az ipartestület hivatott és illetékes dönteni. Ebben a kérdésben az előjárásági ülésen jelenlevő iparhatósági biztos legfőbb véleményét nyilváníthat, a törvényellenes határozatnak ellentmondhat.

A kaviár. A világnak nincs még egy olyan halban gazdag folyója, mint a Volga, amelynek vizében egeyek közt a tohalnak különböző nemei élnek. A tohalakat a többi halakkal ellentétben „vörös halak”-nak is nevezik és ennek megfelelően történik a zsákmányának első osztályozása. A tohalakat az erre berendezett gyártelepeken mindenképp az ikráiktól szabadították meg, melyeket sűrű hálóba helyeznek, hogy az ikrák magjairól a zsírok és kötő-

hártják leválasztassanak. Ennél a rendkívül óvatosan végzendő proceduránál az ikrák magjait konyhasóval keverik és a konyhasós levet mindaddig lefolyatják, amíg az anyag csaknem teljesen száraz. Az ily módon nyert durvaszemcsés kaviárt hársfahordókban hozzák forgalomba. A Beluga-és Malossol-kaviárok, amely elnevezések a gyengén szóztott kaviárokat jelzik, mint a legjobb fajták ismereteseek. Oroszországból a szemeses kaviáron kívül a sajtolt és veres kaviár is forgalomba jó, melyek a csuka és a ponty ikráiból készülnek.

Hitelrontás. Bölcsvölgyi János szombathelyi asztalossegéd múlt év november havában többek jelenlétében az egyik szombathelyi vendéglobben Porpáczai Károly szombathelyi vendéglobbire vonatkozólag azt a kijelentést tette, hogy Porpáczai elvesztette a Kovács János építőmesterrel folytatott polgári perét, amelynek során 16.000 pengő kell fizetnie. Megjegyezte továbbá, hogy Porpáczai a pervezettség következtében megbukott, a borait lefoglalták, sőt látta, hogy már el is vitték tőle. Bölcsvölgyi valótlannal kijelentéseit visszamondották Porpáczinak, akinek feljelentésére megindult a bűnügyi eljárás Bölcsvölgyi János ellen **hitelrontás vétsége** miatt. A fő-

tárgyaláson Bölcsvölgyi tagadta, hogy ő Porpáczit azt állította, hogy teljesen megbukott és a borát is lefoglalták. Egy alkalommal, mondomta védekezése során, a Feiner-féle vendéglobbén szóbakerült a Porpáczai-Kovács ügy és ekkor tette azt a kijelentést, hogy amennyiben Porpáczai a perben 16.000 pengőt veszít, az a mai körülmények között éppen elég. Porpáczai Károly, akit tanúként hallgatott ki a bíróság, elmondotta, hogy másoktól hallotta a reá nézve súlyos kijelentések megtételét és megjegyezte, hogy ő a Kovács ellen folyó perben nem vesztett 16.000 pengőt, sőt ez az ügy még be sincs fejezve, mert ő bizonyos differenciák miatt a Kúriához fellebbezett. A kihallgatott két tanu a leghatározottabban állította, hogy Bölcsvölgyi a feljelentés tárgyává tett kifejezéseket mondomta. Még a szembesítésnél is megmaradtak állításuk mellett. A bíróság Bölcsvölgyit 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Felelős szerkesztő, kiadó és lapatlajdonos
Dr. KISS ISTVÁNNÉ.

A rajkai járás főszolgabírájától.

5/1930. kih. sz.

Ítélet-kivonat.

A rajkai járás főszolgabírája, mint rendőri büntetőbíró, **Hutflesz Mihály** orszvári lakost a bortörvénybe ütköző kihágás miatt 65 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Rajka, 1930. március hó 22-én.

Rumpeller s. k.
tb. főszolgabíró.

Jelen kivonat hitelülül:
Rajka, 1930. április 16.

Hollósy
irodatiszt.

A gyomai járás főszolgabírájától.

1927. kih. 69/2.

A gyomai járás főszolgabírája, mint elsőfokú rendőri büntetőbíró, a vad képviseletében dr. Taly Endre szakképviseelő közreműködése mellett meghozta a következő

ítéletet:

Botlik Antal, 38 éves, ref., gyomai születésű, italmérő, nős, vagyonatlan, gyomai lakos, terhelhet vétkesnek mondom ki és pedig az 1924. évi IX. t. c. 7. §., 16. és 17. §-aiba ütköző kihágási cselekményekben, melyet azáltal követett el, hogy mint italmérő 1927. évi január hó 23-án 25% vízzel bort hamisított, a hamisított bort forgalomba hozta, a bort tartalmazó tartályokat nem jelölte meg, a bortörvény fontosabb rendelkezései című nyomtatvány kötelező kifüggesztését elmulasztotta, ezért az 1924. évi IX. t. c. 42. §-ának 1. és 2. pontja, a 44. §-ának 1. és 2. pontja alapján, figyelemmel az 1928. évi X. t. c. 7. §-ára, a KbkV. 21 §-a alkalmazásával, az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, különben végrehajtás terhe mellett fizendő 80 pengő pénzbüntetésre, ennek behajthatatlansága esetén az 1928. évi X. t. c. 10. §-a alapján önköltségen eltöltendő 10 napi elzárásra ítélem.

Gyoma, 1928. évi április hó 20-án.

Jeney s. k.
tb. főszolgabíró,
mint rendőri b.-bíró.

A másolat hitelülül:
Gyoma, 1930. évi április hó 3-án.

Benesik László
járásirodatiszt.

DREHER

„THONET-MUNDUS“
Egyesült Magyar Hajlított Fabütorgyárak Részvénytársaság
Budapest, IV. ker., Váci ucca 11/a.

HAJLITOTT BUTOROK
szállodák, kávéházak és vendéglők részére.

M. kir. államrendőrség hatvani kirendeltsége.

791/929. kih.

Ítélet-kivonat.

M. kir. államrendőrség hatvani kirendeltségének alulírott rendőri büntetőbírája Hatvanban, 1929. évi november hó 18-án és 20-án megtartott tárgyaláson fenti számú jogerős ítéletével Kaiser Dávid, 42 éves, izr. vallású, hatvani (Kossuth-tér) lakos, vendéglobb, romlott és beteg borkak forgalombahozatala miatt 15 (tizenöt) pengő pénzbüntetésre, mely behajthatatlanság esetén 2 napi elzárásra lesz átváltoztatva, ezenkívül az eljárás során felmerült költségek megtérítésére ítélte és egyben az ítéletnek a terhelt költségére a „Hatvani Újság” c. hetilapban és a „Vendéglők Lapja” c. szaklapban való közzétételét rendelte el.

Hatvan, 1930. évi április hó 12-én.

Lipthay Lajos
rendőrfogalmazó,
rendőri b.-bíró.

Vendéglősök figyelmébe!
Pyramis
 címfestő, szobafestő és mázó ipari vállalat
 Budapest, VII., Károly körút 15.
 Telefon: J. 383-88
Kedvező fizetési feltételek

A gyomai járás főszolgabírájától.
 1929. kih. 1344.

A gyomai járás főszolgabírája, mint I. fokú rendőri büntetőbíró, a vád képviselőjében dr. Taly Endre szak képviselő közreműködése mellett meghozta a következő

ítéletet:

Üz. Filemon Mátyásné, 46 éves, r. kath., rákóci születésű, vendéglős, vagyontalan, endródi lakost, az 1924. évi IX. t.-c. 7. §-a 1. pontjába ütköző és a 42. § 1. pontja szerint minősülő kihágás miatt, mert a kímérése alatt álló bort 9% vízzel hamisította, az 1924. évi IX. t.-c. 8. §-ába ütköző és a 42. § 2. pontja szerint minősülő kihágás miatt, mert a vízzel hamisított bort forgalomba hozta, az 1924. évi IX. t.-c. 10. §-ába ütköző és a 44. § 1. pontja szerint minősülő kihágás miatt, mert a bort tartalmazó tartályokon nem jelölte meg a bor fajtáját és minőségét, vétkesnek mondom ki és az 1928. évi X. t.-c. 4. §-ának alkalmazásával, ezen törvény 7. §-a alapján összbüntetésképen 40 pengő pénzbüntetésre, ennek behajthatatlansága esetén az 1928. évi X. t.-c. 10. §-a alapján 10 napi önköltségen eltöltendő elzárásra ítélem.

Gyoma, 1930. évi december hó 21-én.

Jeney s. k.
 tb. főszolgabíró,
 mint rendőri b.-bíró.

A másolat hitelül:

Gyoma, 1930. évi április hó 3-án.

Bencsik László
 járási írodatiszt.

Szent István Portersör

a Polgári Serfözde
 páratlan
 sörkülönlegessége



DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
 Központi Árdótló-telep: Budapest, VII., Kerepesi út 62.
 Telefon: József 61-10

Garantált teljes zsírtartalmú

sajtjaink
 mindenütt beszerezhetők:
 Pálpusztasajt,
 Derby-sajt, Romadour, Imperial, Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos

Sörkimérő-készülékek

jégszekerények minden méretben, csakis elsőrendű kivitelben, gyári árákon.

Stiller Arthur

Budapest, VII., Kazinczy ucca 6/b szám.

Telefon: J. 413-70 • Kérjen árjegyzéket!

Bakonyi Jenő

a Lakos Lajos takaréktűzhely r.-t.-nak 38 évig volt főszerelője

üzemet nyitott

Budapest, Bezerédy ucca 8. alatt.

Elsőrendű, jó és olcsó munkámmal iparkodom megrendelőim bizalmát kielégíteni.

Kályhák schamotirozását vállalom.

Telefon: József 323-78



Enyhe tél után jön a Forró nyár
jön a Jégmizéria, jönnek a Magasabb Jégárak
Mindezt elkerülheti,

ha idejében

ELECTROLUX HÜTŐSZEKRENYT

vesz. Az Electrolux a legideálisabb, a legtökéletesebb és üzemében **legolcsóbb**, villamos és gázüzemre egyaránt berendezhető, automatikus, **motornélküli, zajtalan hűtőszekrény**

Tekintse meg kiállítási termiemeinket!

ELECTROLUX RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST
IV. KER., VÁROSHÁZ UCCA 16. SZÁM

Arajánlatot, ismertetőt, vagy szakértő megbízottat kívánatra küldünk. Telefon: 868-14, 868-15, 821-78